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ilimi ileri gétlren seylerin basinda AMOR

INTELLECTUALIS gelmektedir. Spinoza'nin
amor intellectualis’i bir gercegi Ogrenmekten
mutluluk duyulmasi anlamina gelir. Ozellikle
matematikte bir problemi anlamanin ve ¢dzme-
nin insana maddi seylerin veremeyecegi bir zevk
verdigi mutlaktir. Bu bakimdan Bilim - Teknik'de
okurlarimiza zaman zaman matematigi kolaylas-
tirarak anlatmak istiyoruz. Matris cebir ok
zevkli bir konudur ve pek zor da degildir. Burada
detaylara girmeden matris'in ne oldugunu ve gok
bilinmevenli denklemlerin matris yolu ile nasil
coziilebilecegini gérecegiz.

Tarif 1. Bir dikddrtgen yapacak sekilde sira-
lanmig sayilarin hepsi birden bir matris meydana
getirir. Asagida bir matris gérilliiyor:

18 12 9
A=13 5 0 1
2417 e

Bir matris'de vatay dizilmig sayilara SIRA,
dikey dizilmis olanlara KOLON adi verilir. (1, 8,
12, 9 birinci sirayi, 3, 5,0, 1ikincisirayi ... 1, 3, 2
birinci kolonu; 8; 5, 4 ikincikolonu ... olugturur).
Sira sayisi ile kolon sayisr ayni-olan matrislere
KARE MATRIS denir:

1

Tarif 2. Her matris'in DETERMINANT denen
sayisal bir degeri vardir. Determinant sdyle bulu-
nur: (matris A, determinant D ile veya |A| ile
gosterilir)

Azl: ] —ad be
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Yukarki formil soyle hatirlanabilir: sol {ist
késeye a, yazdiktan sonra a saga dogru birer,

asagi dofru onar atlanarak numaralandirilir:
birinci sira: 11, 12, 13, birinci kolon 11, 21, 31 ...
Formill yazilirken sirasiyla a, , a, , a,, alinmig ve
her keresinde alinan a'mn iginde bulundugu sira
ve kolon yok farzedilerek kalan dért a iki ¢izgi
arasina yazilmigtir. Ornegin 21 alininca aym
sirada bulunan 22 ve 23, ayni kolonda bulunan 11
ve 31 yok sayilmig, gerl kalan 12, 13, 32, 33 iki
cizgl arasina vazilmistir. Formdldeki tek eksi
ortadadir

Yukarki iki formiilt uygulayarak D'yi hesap-
layalim:

n=fig] om sy
- el |

=1X(4X0—-1X5)—2X(3X0—1X0) +
0X(3X5—4X0)= -5

Ug bilinmeyenli denklemin matris ile ¢6ziil-
mesi;

x+y+z=6
3x+2y=7
Ax+z=7

Once %, ¥ ve z'nin katsayilarini sirayla alarak
matris'i yazalim:

E2}|IAI=2-—3-—8 =
4

Bundan sonra esitin  sagindaki. sayilardan
olusan 7 kolonu x igin 1., yigin 2. ve z icin 3.
7

kolon olarak matrise girecek ve her keresinde
bulunan degerler Determinant’a bdlinerek x, v, z
bulunacaktir,

ot ol s

A=l7 2 0] =—9 x=—9/—9=1
70 1]
e :

A=13 7" 0l=E-NWBy==1B/'=9=2
4 7 1]



~~ o

Tl
=|3 2 2=—=27/—9=3
4 0

Sonug:x =1y =27 =3

Matris hesaplarini hizlandiran bir kolayligi da
hatirlatalim. Bir kolonun (satirin) n katt bir diger
kolona (siraya) eklenirse D'nin degeri degismez.
Bundan vararlanip matris'in bircok terimi 0
haline getirilir, bu da hesabi _gok kolaylastirir.
Ornek

A= B f:I 2. kolonu —2 ile carpip

1. kolona ekleyelim:

D=-2

Gelecek sayida matris cebir hakkinda daha
genis bilgi verecegiz.
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arihsel diger adiyle diyakronik dilbilim,

dillerin nasil ve neden degistiklerini inceler,
Senkronik dilbilim (1) ise dilin yapisi ve islevi
hakkinda genel bir kuram vermege calisir. Dilbi-
limin bu iki dalindan senkronik dilbilim tarihsel
dilbilimden &nce gelir. Senkronik dilbilim tarih-
sel dilbilimin &n-kosuludur. (Prof. Theo Venne-
mann, Tarihsel Dilbilim, Miinih Oniversitesi Yaz
Dénemi Dersleri, 20.5.1976).

Dil bir dizge, hem de karmagik yapili bir
dizgedir. Bu dizgenin kendine &zgl |;Ieyls
kurallari vardir, Dil, ayni zamanda devingen bir
dizge oldugu igin stirekli degisir. Dildeki bu
degismelerin’ nedenlerini, dizge olarak dilin
isleyis kurallarini ortaya gikartabildigimiz siirece
gosterebiliriz.

Her dilin oldugu gibi Tiirk dilinin ne kendine
ozgt ilkeleri (prensipleri) vardir, Ornegin Tiirk-
ce'de b, d, g iinslizleri sézcitk sonunda 8tiimsilz-
lesirler, yani p, t, k olurlar. Bagka bir &rnek:
Tiirkge'de sézciik basinda ' iki Unsliz birden
bulunmaz. Dilimize yabanci’ dillerden’ girmis
boylesi sozciiklerin ya en bagina, ya da bu iki
tinsiizlin arasina bir dnlii gelir. (Slav sézcliglntin
Islav olmast, prensip - sézetigiintin' “pirensip”
okunmasi),

Ornekler daha da gogaltilabilir, biz bu yazi-
mizla Tiirkge'nin dizgesel dzelliklerini siralamay
degil, dilimizdeki degismelere neden gésterebil-
mek, onlar anlayabilmek igin hece yapisini ince-
lemeyi amachyoruz. Bu  arada biitiin diinya
dilleri‘igin gecerli olan hece yapisina iliskin' bazi
ortak 6zelliklere de deginmek istiyoruz.

Terim olarak hece (syllable, Silbe) igin
verilen tamimlar asagi yukan aymdir. Bir soluk
itigiyle ¢ikan tek ya da birlesik sese hece adini
veriyoruz (2). Herhangi tek bir sesin ya da ses
birliginin hece olabilmesi igin o tek bir sesin
mutlaka bir Ginlii olmasi ya da o ses birliginde bir
{inliintin bulunmast gerekir. Bir hece yerine gore
sesbirim (fonem), bigimbirim (morfem), sézciik,
yerine gbre de tiimce bile olabilir, Bunlara sira-
siyla sunlari &rnek goésterebiliriz: a, (sesbirim),
bende (bigimbirim), sen (sézciik, aym zamanda
bir saruya verilen yanit olarak tek basina buluna-
bilirse tiimce).

Hece Tiirleri

Dilimizde 6 tiirlii hece vardir (bkz. Gencan:
S.:36). a, bu, ak, tas, dst, Turk gibi. Heceler
inltiyle bitip bitmemelerine gére acik ya da
kapali hece olarak adlandirilirlar. Biz hecelerin
tnliiden olusan kisimlarina HECE COVDESI adimi
veriyor ve bunlan yapisal olarak sdyle inceli-
yoruz:

Hece Gévdesi Hece Basi Hece Sonu
1. @ a @
2 b u (%)
3 O a k
4. t kS $
5.9 i st
6. T il rk

Celeneksel tamma gbre 1 ve 2 numaral
heceler agik, diger dordii ise kapalidir. Ancak
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